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Compte rendu du Conseil du 14 juin 2019

Présent(e)s au Conseil :
Jean­Marc Lange (JML), Frédéric Torterat (FT), Philippe Gabriel (PG), Catherine Dupuy
(CD),   Aurélie   Chesnais   (AC),   Muriel   Guedj   (MG),   Gabriel   Pallares   (GP),   Mélanie
Secheppet (MS), Valérie Munier (VM) et Bénédicte Pouilleux (BP).
Excusé .e.s :
Marie­Do   Arellano   (MA),   Thérèse   Perez­Roux   (TP),   Agnès   Perrin­Doucey   (AP),   Serge
Leblanc (SL), Brigitte Louichon (BL).

1. Calendrier LIRDEF 2019­2020 (suite)

Le Conseil sortant soumet d’autres créneaux pour l’agenda 2019­2020 du LIRDEF.
Nous rappelons, outre le 4 février (visite HCERES) et le 24 janvier (AG) 2020, les dates des
30­31 janvier 2020, à retenir (CR du 17­05). Sur le principe, l’autre rendez­vous à anticiper
correspond à la présentation des nouveaux/elles recruté.e.s, à savoir Antonin Boyer (28e­
70e CNU), Aurélie Zwang (70e Sciences de la Vie et de la Terre), Agnieszka Jeziorski (70e

Éducations   à   /   Pédagogie   Générale)   et   Élodie   Roebroeck   (70e  Psychologie   Sociale),
lesquel.le.s présenteront leurs travaux aux membres du LIRDEF lors de plénières, en deux
fois, de 14h à 16h (les prévisions pour le moment portent sur le 20 septembre et  le 11
octobre).
Les vendredi sont maintenus comme journées les plus adéquates pour les rendez­vous du
LIRDEF, avec toutefois la possibilité de ne pas occuper forcément des journées entières,
mais des demi­journées, avec éventuellement des conseils en début d’après midi en cas de
demi­journées. Plusieurs créneaux sont d’ores et déjà retenus :
­ le 13 septembre, pour un séminaire d’axe à déterminer ;
­ le 20 septembre, pour deux séminaires d’axes (là aussi à déterminer).
Les autres créneaux envisageables sont le 11 et le 18 octobre, ainsi que le 29 novembre et le
6 décembre.
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Pour le deuxième semestre,   les créneaux retenus sont  le 7 février (avec une animation
d’axe à déterminer) et le 28 février (deux animations d’axes), puis les 13 et 20 mars, les 3 et
24 avril (le 3 avril n’ayant pas vocation à accueillir l’axe SPD), et enfin les 15 et 29 mai,
ainsi que les 5 et 19 juin.
Notons par ailleurs, dans l’agenda du LIRDEF, les dates des 17­18 juin pour le Colloque
sur l’Improvisation (coord. Guillaume Azéma), ainsi que celles du 31 mars­Premier avril
pour  le  9e  Colloque de  l’Ophrys   (coord.  Hervé Benoît,  Sylvie  Canat­Faure  et  Godefroy
Lansade), les autres devant figurer dans l’agenda qui sera défini au 13 septembre. L’AG
ordinaire, de son côté, est fixée définitivement au 26 juin 2020. Quant à la Journée 2020 des
Doctorant.e.s du LIRDEF, le Conseil la prépositionne au 12 juin (  informer au plus tôt→
Bénédicte Pouilleux des autres manifestations scientifiques prévues).

Au sujet  des  recrutements,   le  Conseil  se  félicite  du maintien du mi­temps LIRDEF de
Bénédicte Pouilleux, et d’un ETP Gestion­Secrétariat à la rentrée de septembre.

2. Point sur les candidatures pour les élections et sur les modifications au
Réglement Intérieur

Le Conseil fait le point sur les candidatures aux élections à venir au sein du LIRDEF.
À la Direction, la candidature exprimée à ce jour est celle de Muriel Guedj, MCF HDR UM
en Épistémologie et Histoire des Sciences, par ailleurs ex. VP de l’UM. Muriel Guedj se
propose de présenter une équipe constituée de trois personnes (cf. ci­dessous).
Concernant les animations d’axes, les candidatures sont les suivantes : Alain Jean (HDR),
Éric  Maleyrot et  Pierre Humbert  pour TFP  ;  Brigitte  Louichon (HDR),  Valérie  Munier
(HDR) et Gilles Dieumegard pour SPD ; Muriel Guedj (HDR), Jean­Marc Lange (HDR) et
Sylvain Connac pour EPS.
Pour ce qui relève du Conseil du LIRDEF 2019­2025, les candidatures sont les suivantes :
les doctorant.e.s Capucine Huet et Gabriel Pallarès (ce dernier, en prolongation d’un an,
les doctorant.e.s étant élu.e.s pour deux ans) ; les titulaires / suppléant.e.s des trios d'axes ;
Floriane   Wozniak,   Catherine   Dupuy   et   Aurélie   Chesnais   (voir   ci­après   pour   les   3
Collèges).
Le Conseil regrette qu’aucun membre de l’axe TFP n’ait présenté à ce jour sa candidature
individuelle pour le Conseil, et manifeste son embarras, les axes SPD et EPS étant déjà
représentés. Il rappelle d’autre part son attachement à une implication des EC de l’UPVM
au sein des instances collégiales du Laboratoire.
Pour ce qui concerne sa candidature, MG présente son intérêt pour cette responsabilité
scientifique, dans un esprit de collégialité qu’elle exposera lors de l’AG de juin 2019. Elle
annonce vouloir nommer comme directeurs­adjoints, si elle est élue, Jean­Marc Lange et
Frédéric Torterat.
Il  est   rappelé   lors  du Conseil  que   la  coordination des  axes   relève  d’une  animation
scientifique, et n’a pas vocation à représenter une supervision, de quelque nature que ce
soit.

Le Règlement Intérieur du LIRDEF (actuellement en Annexe 2 des Statuts du Laboratoire)
est directement impacté par ces changements. Sont modifiés, de ce fait :



Article 1 – Affectation des membres du LIRDEF
Chaque membre du Laboratoire est a minima affecté dans l’un des trois axes de l’UR :
­ EPS (Éducation, Politiques & Sociétés)
­ SPD (Savoirs, Pratiques, Didactique)
­ TFP (Travail, Formation et Professionnalités)
Chaque membre peut par ailleurs rejoindre un deuxième axe,  nommé « mineure » (ou
« secondaire »), pour son affectation.

Article 2 – Constitution de l’équipe de Direction du LIRDEF
L’équipe  de  Direction  du  Laboratoire   est   composée  d’un.e  Directeur/trice  et  de  deux
directeur/trices adjoint.e.s. Son fonctionnement est collégial.

Article 3 – Constitution du Conseil du LIRDEF (rappel des décisions du 22­02­2019)
Le Conseil de Laboratoire est composé de trois Collèges, comme suit :
­ Collège A – EC : un.e enseignant.e chercheur.e représentant chacun des axes, assisté.e
d'un.e   suppléant.e ;   trois   autres   enseignant.e.s   chercheur.e.s,   et   si  possible  un.e  PRAG
Docteur.e ;
­ Collège B – Doctorant.e.s : deux (post­)doctorant.e.s et deux suppléant.e.s ;
­ Collège C ­ Personnels techniques et d'administration de la Recherche : un.e membre et
un.e suppléant.e.
Le  Conseil  est   également  constitué des  membres  de   l’équipe de Direction.  Enfin,  un.e
représentant.e   du   département   scientifique   et/ou   un.e   du   Pôle   Sciences   Sociales   sont
invité.e.s à participer aux délibérations du conseil.

Article 4 – Commissions et leur fonctionnement
(Rien n’est modifié, si ce n’est la numérotation)

3. Préparation de l’AG du 28 juin

Comme   indiqué   dans   le   dernier   compte   rendu   du   Conseil   (cf.   CR   du   17­05),   notre
prochaine  Assemblée Générale du LIRDEF  se tiendra le  28 juin de 10h à 13h en salle
B305.
En voici l’emploi du temps :
­ présentation des projets d'animation d'axes par les trios déclarés, avec un premier vote
de l'AG (sur les animations d'axes) ;
­ présentation des membres déclarés au Conseil (2019­2025), avec un deuxième vote ;
­ présentation de la candidate à la Direction du LIRDEF et de son équipe (le vote est prévu
à l'AG de janvier 2020) ;
­ discussion sur le nouveau règlement intérieur du Laboratoire, assortie d’un troisième
vote ;
­ débats sur la préparation de l'évaluation HCERES.

Pour rappel, les votant.e.s pour les animations d’axes « seront les personnes inscrites dans
les axes concernés soit  au titre de  la majeure,  soit  au titre  de  la mineure » (cf.  CR du
Conseil du 12­04­2019).



Concernant le vote des membres du Conseil, tous les membres du LIRDEF sont votant.e.s
selon leur Collège d’appartenance.

Décision :  Les  processus  d’élection  s’appliqueront   à  des   triplettes  pour   les  animations
d’axes, mais s’établiront sur la base de candidatures individuelles pour le Conseil.
NB : Le mode de scrutin est défini selon l’article 5 du titre II des Statuts du LIRDEF : 
Les membres du conseil sont élus au scrutin secret uninominal à un tour. Chaque électeur peut
désigner  au  maximum autant  de  candidats  qu’il  y   a  de   sièges  à  pourvoir   :   il  procède   à   cette
désignation en entourant individuellement chacun des noms des candidats qu’il souhaite élire sur le
bulletin de vote.

4. Création d'un espace partagé GéNUM pour le LIRDEF

Le   14   juin   au   matin,   Philippe   Gabriel,   Bénédicte   Pouilleux   et   Frédéric   Torterat   ont
participé  à  une présentation,  par  Christophe Salvaing,  de  GéNUM, sur   le  dossier  des
systèmes   actuels   de   Gestion   électronique   de   documents   (quels   qu’ils   soient,   liés   aux
Corpus Data, à l’activité ou à la production scientifiques).
De nombreux outils et supports existent, lesquels permettent de dématérialiser et surtout
de   cataloguer   les   documents   (avec,   dans   cet   écosystème,   plusieurs   catégories   de
métadonnées),   à   noter   que   le   nombre   d’usagers   (UM   comme   non   UM)   est   de   1700
actuellement.  Pour donner un exemple, Polytech UM, pionnier dans ce domaine sur la
Région, a élaboré un système de partage collaboratif de documents, un intranet spécifique
(pour les dépôts) et des outillages internet propres à ses particularités (sous le logiciel
Nuxeo).
GéNUM travaille par « vagues » ; à cet égard, le LIRDEF se situe en juin 2019 au stade du
déploiement   (après   la   présentation   du   dispositif).  La   GED   (Gestion   Électronique   de
Documents) permet de dématérialiser les documents bien entendu, mais aussi de gérer
l’accès à l’information, et surtout de travailler collaborativement (avec un suivi pas à pas
des modifications et des indexations).
En   l’occurrence,   les  administrateurs   (Philippe   Gabriel,   Bénédicte   Pouilleux   et  Frédéric
Torterat)   auront   la   possibilité   d’attribuer   les   rôles   et   d’assigner   les   permissions   aux
différents participants.
Les personnes ayant accès pour le moment à la GED doivent avoir accès à l’ENT de l’UM,
qui   permet   notamment   l’accès   au   serveur   M:\.   Possibilité   est   évidemment   laissée
d’intégrer des utilisateurs d’autres universités (UPVM, Avignon et autres pour ce qui nous
concerne) :   il   suffit   alors   de   créer   des   « comptes   externes »,   avec   une   adresse
d’identification (l’ouverture de ces comptes externes est à l’initiative des administrateurs
du LIRDEF : seul le courriel des personnes suffit. À ce titre il est possible de transférer les
listes RENATER déjà créées par le Laboratoire, l’un des intérêts étant que leur mise à jour
est quotidienne).
Matériellement,   l’espace   de   travail   est   implémenté   sous   Nuxeo,   avec   possibilité   de
configurer   les   espaces   de   partage   suivant   qu’ils   concernent   soit   le   LIRDEF   dans   son
ensemble, soit tel ou tel Axe (ou deux combinés), mais aussi des « projets transverses »
(une nomenclature GéNUM qui rejoint pleinement celle adoptée par notre Laboratoire).
Indiquons sur ce point qu’apparaissent deux types d’utilisateurs envisageables : unitaires
(des personnes en particulier) et groupaux (avec d’éventuels sous­groupes), les « admin »



(administrateurs)   ayant   comme   garantie   de   pouvoir   mener   régulièrement   des   audits
(histoire de savoir qui fait quoi, qui a participé à quoi, et quand, etc.). 
Plus   techniquement,   le  workflow  (flux   de   traitement)   fait   partie   des   « conditions
d’éligibilité » à GéNUM, à travers le partage et le travail collaboratif (avec interactions de
plusieurs acteurs),  et notamment l’« usage référentiel » (les métadonnées,  autrement dit
des   informations associées  au document,  destinées  à faciliter   l’accès  au document,  par
exemple via la date, le type, les auteurs, etc.). Pour donner une illustration de ce processus,
le  workflow  relate   les   mécanismes   de   validation   et   les   rôles   des   différents   acteurs   du
partage.   Concrètement,   cela   signifie   qu’il   sera   possible   de   demander   à   telle   ou   telle
personne d’opérer telle ou telle modification ou tel complément, mais aussi de connaître
les   participants   et   les   modes   de   participation   de   chacun.e   au   document.   Sur   le   plan
pratique :  depuis   l’ENT,   chacun.e  utilise   ce   serveur  via  un  onglet   spécifique  et   sinon,
depuis d’autres endroits, via une connexion VPN, à moins que l’accès internet ne se fasse
sous EDUROAM. À savoir également que GéNUM synchronise les données en ligne comme
hors ligne entre PC, tablettes, y compris sous interfaces Linux (notamment UBUNTU et
DEBIAN, lesquelles sont fortement recommandées par le LIRDEF).
Voici, ci­après, le détail opérationnel du « déploiement » prévu par GéNUM :

Le Laboratoire doit renseigner un « engagement de confidentialité » lié à l’habilitation de
la supervision des productions de documents, de leur archivage et de leur gestion. Cela
conduira le LIRDEF à intégrer via GéNUM le consortium ESUP Portail, pour le Partage de
la communication au niveau national. Même si l’ergonomie des applications de Nuxeo va
changer,   inspirée   notamment   par  WordPress,   la   pérennisation   des   archivages   et   des
catalogages est garantie.
De fait, Bénédicte Pouilleux et Philippe Gabriel participeront à une « formation ADMIN »
sur une demi­journée (vraisemblablement le 11 juillet AM), après quoi seront prévues des
« formations utilisateurs »,   lesquelles  pourront  être  menées  par  Ch.  Salvaing,  sur  deux
demi­journées ou éventuellement une demi­journée, ou par Philippe Gabriel suivant ses
disponibilités.



Ordre du jour du prochain Conseil :
1. Point budgétaire de l’UR, notamment des dotations en investissement (et de possibles
achats pour des solutions d’archivage des données vidéos)
2. Examen des demandes au titre du 3e AAF (cf. calendrier des opérations en AG)
3. Questions diverses


